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Sessao Pratica 3

A calculadora grafica nas A.E. de MACS

Tarefa 1 — Método de Borda
Nos Dias Casio + estdo previstas quatro sessGes praticas (S1, S2, S3 e S4) e todas vao decorrer
no mesmo dia. Os professores que pretendem participar devem selecionar a sua ordem de

preferéncia. Depois da contagem, os resultados obtidos foram os seguintes:

Numero de 130 90 120 70
Votos

a 51 52 s4 53

a 54 54 53 54

2 53 53 52 51

2 52 51 51 52

Indique a sessao pratica que obteve maior pontuacgao utilizando o Método de Borda.

Proposta de Resolucdo:

Procedimentos do Método da Contagem de Borda

Sao atribuidos pontos a cada um dos candidatos, conforme a sua ordem de
preferéncia. No caso de serem n candidatos, sdo atribuidos n pontos ao
12 Passo
primeiro, n-1 pontos ao segundo, e assim sucessivamente até ao ultimo, que

recebe 1 ponto.

22 Passo Contabiliza-se a pontuacgdo total de cada um dos candidatos.

Ordenam-se os candidatos de acordo com a pontuacdo e vence aquele que
32 Passo
obtiver o maior numero de pontos.

Usando o menu Estatistica,

//‘/\ hA”cE,MMm,, (=] Rua Dr. Jodo Couto, n° 27-A - 1500-236 Lishoa ECASIO'i'ﬂ

de Matematica ®217163690 [E217166424 @ centroformacao@apm.pt



mailto:centroformacao@apm.pt

Centro de Formagéo da Associagéo de FroFessores de Ma’ccmética
[ ntidade [Formadora Certificada - Registo de acreditacao CCPFC/ENT-AFP-053%4,2%
VHI [ ncontro Dias Casio+ 2024

MENU PR El
B — List 1 | List 2 | List 3 | List 4
? & L SUB
Estatisticall eActivity Spreadsheet 1—4-
XY1¥2 =
"Wl oe” 2 3
Grafico  Graf Dindm Tabela Recursdo i f

] by A
]
hc

+c=0 |

Graf Conic Equagﬁo- Prt;';rama: Finangas v I\ EDIT J[DELETE | (JAEAIB(INSERTI > |

El El
List 2 | List 3 | List 4 | List 5 List 2 | List 3 | List 4 | List 5

SUB[S1 s2 3 s4 SUB[S1 s2 S3 S4

1 130 90 70 120 1 130 90 70 120

2 0 0 120N 2 0 0 120 220

3 70 120 220 3 70 120/ 220

4| 210/ 200 0 4 210 200 0
130+90I

 Sum |Prod|Cumll % _|AList/HI=3

El

List 2 | List 3 | List 4 | List b
SUB| 51 g2 83 sS4

1 130 an 70 120
2 0 8] 120 220
3 70 120 220

4 210 200 0

0
0
 Sum |Prod|Cuml{ % |AList/II=S

Para obter o total de cada uma das listas (2 a 5), colocar o cursor na célula no final de cada uma das

colunas (linha 5) e inserir a formula tal como se mostra em algumas das imagens seguintes.

El E
List 2 | List 3 | List 4 | List 5 List 2 | List 3 | List 4 | List 5
SUB| S1 52 s3 s4 SUB| S1 52 S3 s4
2 0 ol 1200 230 2 0 of| 120 220
3 70| 120 230 0 3 70| 120 220 0
4 210 200 0 0 4 2100 200 0 0
5] 870 5| 870 800 1080
Sum (List 1IxList 3 Sum (List 1xList 5
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E Degorni) (d/c]Real
List 2 | List 3 | List 4 | List 5
SUB|S1 S2 S3 S4

2 0 0 120 220
3 70 120 220 0
4 210 200 0 0
5 870 800| 1080

1140
 Sum [Prod|Cuml{ % |AList/II=N

Pelo Método de Borda, S4 é a sessdo pratica com maior pontuacao.

Tarefa 2 — Distribuicao Normal
Admita que uma populacdo de jovens com 18 anos de idade realiza um teste de QI cujos resultados
seguem uma distribuicdo normal de valor médio 100 e desvio padrao 15.
Recorrendo a calculadora:
1) Represente graficamente as situagOes seguintes e estime a percentagem de jovens que tém um Ql:
a) Entre 110 e 119 (inteligéncia acima da média);
b) Superior ou igual a 120 (inteligéncia superior ou muito superior).

2) Estime o intervalo de QI centrado na média, que contém aproximadamente 77% da populagdo.

Proposta de Resolucao:

1) Entre no Menu Distribui¢do da calculadora gréfica e executar.
Nota — Caso ndo tenha este MENU na sua calculadora fx-CG50, basta atualizar a maquina através da

pagina da Casio.

2| ]
==@* |Selec. Distribuicéo

= = e Binomial
Graf Conic Finangas

D
E-CON4 .
Poisson
Python  Distribu Geometria PlotImagem v

a) Para introduzir os extremos do intervalo, valor médio e desvio padrdo, pressione @ , obtendo de

seguida os resultados seguintes.
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2 [OPTN][F1]:Editar/Ver Valor

P <X< 119)=0.14908
o=15 p=100

E [OPTN][F1]:Editar/Ver Valor

P( 110<¥<
o=15b u=100

11 9)=[{I¥EE]

A percentagem de jovens com um Ql entre 110 e 119 é aproximadamente 15% .

b) Pressionar (F3] para usar o modelo adequado a esta alinea e introduzir o valor 120.

=

Normal P(x2
Cauda D (X2) o=15
X 1120

c 1156

7 100

Executar

El [OPTNI[F1]:Editar/Ver Valor

120)=[TF¥]

p=100

A percentagem de jovens com um QI superior ou igual a 120 é aproximadamente 9%.

2) Usando o modelo da quest&o anterior, alinea a, posicionar o cursor sobre o valor obtido da

probabilidade e escrever o valor da probabilidade 0,77 e executar com a tecla @ .

Introduza Valor

0.77

E E [OPTN][F1]:Editar/Ver Valor
P( 110<X< 119)=[{¥EE P(81.994<X< 118)=-IPKK
e o=15 u=100

De observar que se alteram os extremos do intervalo apds introduzir o valor 0,77 que corresponde a 77 %.

O intervalo de Ql, centrado na média e que contém 77% da populagao, é [82, 118].

Tarefa 3 — Modelo Continuo: Fung¢ao logaritmica e exponencial

A ilha de Dujal é um dos destinos de férias mais procurados pelos clientes da agéncia de viagens
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apfr WL

EEPQca

Ir&Voltar, devido a diversidade da sua flora.

Para preservar duas espécies de plantas, A e B, que, em dado momento, se encontravam em vias de

extingcao, foi criado, num viveiro, um projeto de reflorestacdo, com a duracao de dois anos.

O numero aproximado de plantas da espécie A e de plantas da espécie B, em centenas, existentes no

viveiro, t meses apés o inicio do projeto de reflorestacao, é dado, respetivamente, pelas expressoes
A(t) =30+ 10In(t3 + 1) e B(t)= 10+1,26" com t €[0,24].

Assim, por exemplo, como A(7) = 88,406 centenas, o nimero aproximado de plantas da espécie A

existentes no viveiro, sete meses apoés o inicio do projeto, é 8841.

Determine ao fim de quantos dias, apds o inicio do projeto, o nimero de plantas da espécie A era igual
ao numero de plantas da espécie B.

Apresente o resultado arredondado as unidades.

Admita que cada més tem 30 dias.

Para responder a esta questdo, recorra as capacidades graficas da sua calculadora e apresente:

- o(s) gréfico(s) visualizado(s);

- a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) relevante(s), com arredondamento as centésimas.

Proposta de Resolucio:

Entrar no MENU Gréfico da calculadora grafica para representar os modelos da variagao do nimero de
plantas das espécies A e B para os valores de x a variar entre 0 e 24, como se mostram reproduzidos nas

imagens seguintes.

_>|<_+ 1
[55]

Exe-Matri

MENU PR B
®_|_|l_2 Eg:i E4 Fun(;: Graf. :3Y=
Estatistica eActivity Spreadsheet 3153 0+101n ( x"+10—1

5 6 xY1y2 7 an= B 2510+126x [—1
Y3 =y
Grafii GrafD Tabela  Recurséo Y4: [—]

E ! = v - r——1
Graf Cénic  Equacdio  Programa Finangas v SELECT) ETAI3 RETS RW MODIF Y[ DRAW)

Importante — Verificar os valores do dominio e contradominio da calculadora grafica usando as

funcionalidades da mesma.
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E]

Janela—V
Xmin -2

max :2b

scale:1

dot :0.07142857
Ymin :-10

max :250
(INTIAL(TRIG J/STANDRD FEYET SIS

B

Janela—-V

max :25

scale:1l

dot :0.07142857
Ymin :-10

max :250

scale:l

INITTAL) TRIG ] [STANDRD PR T

Hach Ded Fi3]
g

|

]
v

|

0
ROOT J| MAX ][ MIN_]{-ICEPT)INTSECTIL & ]

Bl [EXEl:Mostrar Coordenadas
Y1=30410ln (x*(3)+1)
¥2=1041.26%(x)

=] x
INTERSEGEAD

o
%=-0.9485098801 ¥=10.80315163

El [EXEl:Mostrar Coordenadas
¥Y1=30€10ln (x~(3)+1)
¥2=1041.26"(x)

/-

: X
INTERSEGAD
¥=120,3999001

X=20.35426507

Procedimentos da Calculadora Grafica com
um exemplo de valores a atribuir para a

Janela de Visualizagdo:

(sur) (F3) (V-Window)

) (2] (2) (5] g () g
0[] (o] g (2 (5] (0]

B (1] B B (Fg) (DRAW)

Nota — Para regressar ao menu anterior
executa-se a tecla |EXIT

Para determinar os valores aproximados do
ponto de intersecdo deve primeiro obter a
representacao grafica e utilizar as seguintes
funcionalidades da calculadora:

[F5) (G-Solv) [F5) (INTSECT) (F5) (Exg) &
(passa ao ponto de intersegdo cuja abcissa

€ positiva).

Considerando que o valor de x é positivo, o

ponto tem de coordenadas (20,35; 120,4).

Nota - Como nem sempre o ponto aparece
pouco visivel, podemos recorrer a
visualizacdo do grafico e tabela em

(CASIO-)
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Bl [EXEIl: Adicionar Tabela simultaneo.

Y1=B0+10ln (x~(3}+1)
Y21 0+1. 26%(x) X v1 Basta alterar em @] SHIFT @] @para

[ 20,3564 120.30 “G to T” em Dual Screen.

INTERSEGAQ
X=20.35426507 Y=120.3999001

B Edldf
20.356x3
U

=
=
5
E

. , . . .. 610.500
Ao fim de 20,35 meses o numero de plantas das duas espécies é igual.

Isto é, correspondendo as unidades, ao fim de 20,35 x 30 = 611 dias.

JUMP JDELETE PMATIVCT] MATH

Tarefa 4 — Intervalo de confianga para a proporgao

Com o intuito de saber qual dos trés destinos turisticos, Caraibas, Dubai ou Maldivas, seria o mais
pretendido pelos seus clientes, a responsavel pelo marketing da agéncia de viagens Ir&Voltar
selecionou, ao acaso, alguns dos clientes da agéncia, e estes indicaram o seu destino favorito de entre
os destinos referidos.

Na Tabela seguinte, estdo registadas as preferéncias indicadas pelos clientes selecionados.

Destino Caraibas Dubai Maldivas

N.2 de Clientes 125 400 100

A amplitude de um intervalo de confianga para a proporc¢do de clientes da Ir&Voltar que indicam o Dubai
como destino favorito, em vez das Caraibas ou das Maldivas, considerando a amostra de clientes
constituida pela responsavel do marketing, é 0,075264.

Determine o nivel de confianca desse intervalo.

Na sua resposta, apresente o valor da propor¢ao amostral.

Retirado e adaptado do Exame Nacional de MACS 2022, 1? Fase.

Proposta de Resolucao:

O numero de inquiridos, ou seja, a dimensdo da amostra é 625 (n = 125 + 400 + 100).
A proporgao de clientes da Ir&Voltar que indicam o Dubai como destino favorito relativa a esta amostra

é igual a 0,64 como mostram os cdlculos seguintes.
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B
400
125+400+100

[

0.640

JUMP JDELETE PMARYCT MATH

Considerando o intervalo de confianca para a

51— 5 5(1—5
proporcdo e que a amplitude deste é igual a ‘ﬁ—z\}p( - m;ﬁ%—z\/“ — P)
0,075264 tem-se a equagao seguinte:
g(1-g)
0,64(1 — 0,64) 2z |[=——

2z = 0,075264

625

Vamos resolver a equag¢ao anterior na calculadora para determinar o valor de z.

Equacio > 2 X z /% = 0,075264

No MENU EXE-Matriz usar as opgGes com [OPTN| e de seguida |[CALC|(F4). Como a equag¢do pode admitir

mais que uma solugdo utilizar (F5), escrever a equagao, executar @I e EXIT| (quando surgir a

mensagem da calculadora) como se mostra nas imagens seguintes.

B _ MAIN MENU E
: ]
Run-Matrix eActivity Spreadsheet
Graph Dyna Graph Table Recursion
D ;m-;ﬂJ -g,ﬂ s tey o
ConicGraphs qu:;;Ton Pr:)-gram Finéncial v |I|
Bl B
0.64(1-0.6 (1-0.64) ]
P = e S =
SolveN[2x 625 ‘625 0.075284
Solve|d/dx[d2/dx? J dx [SolveNINEEEIMISolve|d/dx (d2/dx?] S dx [SolveN/INEE]
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el

ATENCAO!!
Pode haver

mais solucdes.
Pressione: [EXIT]
Solve|d/dx[d2/dx2 J dx [SolveN/IIEE]

El

0.64(1-0.6
SolveN[2x 635
49

5

[l
Solve|d/dx|d2/dx2 S d2x [SolveN/II=N

Pressione a tecla para obter a dizima correspondente como mostra a imagem seguinte.

E

0.64(1-0.6
SolveN[2x 625 D>

{1.96}

[

Solveld/dx|d%/dx2 J dx [SolveN NN

2=1,96

O valor de z obtido corresponde a um nivel de confianga de 95 %.

Formulario

Intervalo de confianca para uma proporcdo p, admitindo que a
amostra tem dimens&o superior a 30

. /pd=p) . /p(1—p)
-z, btz

i1 — dimensdo da amostra

~

P — proporc¢&o amostral

Z — valor relacionado com o nivel de confianca (*)

(*) Valores de Z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianca 90% 95%

1,960 2,576

z 1.645
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Tarefa 5 — Maioria Absoluta

Elabore um programa em python que permite determinar o nimero
de votos que garante a maioria absoluta, sendo inseridas as

votacdes de 3 candidatos. Verifique ainda, se algum dos candidatos

obteve a maioria absoluta.

Proposta de Resolucdo:

A Maioria Absoluta é garantida
quando um candidato vence
com mais de metade dos votos
mais um.

12) Objetivo do programa —Determinar o n.2 de votos que garante a maioria absoluta e verificar

se algum dos candidatos obteve essa maioria.

29) Etapas da construgao do programa:

- Indicar qual o numero de votos de cada um dos 3 candidatos (O programa pede ao utilizador

para introduzir o numero de votos de A, B e C)

- Conhecer a féormula a aplicar;

- Aplicar a férmula;

- Mostrar os resultados

39) Programagao em Python:

Linha Em Linguagem Corrente Em Python

1 Pedir o niumero de votos do candidato A e | a =int (input ( )
atribuir a variavel “a” que é do tipo inteiro

2 Pedir o nimero de votos do candidato B e | b = int (input ( )
atribuir a variavel “b” que é do tipo inteiro

3 Pedir o numero de votos do candidato C e | c=int (input ('c ="))
atribuir a variavel “c” que é do tipo inteiro

4 Escrever a férmula ma=int((a+b+c)/2)+1

5 Mostrar a varidvel “ma”, ou seja, Pedir o | print ( , ma)
resultado que garante a maioria absoluta

6

7 Se “ma” <a ifma<=a:

8 Responder que “O candidato A obteve m.a. print ( ,
com “a” votos” a, )
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9 Ouse “ma” <b elifma<=b:
10 Responder que “O candidato B obteve m.a. print (
com “b” votos” b )
11 Ouse “ma” <c elifma<=c:
12 Responder que “O candidato C obteve m.a. print (
com “c” votos” c, )
13 Senado else :
14 Responder “Nenhum candidato com m.a.” print (
EER MaioriAb.py 001/018 » @& MaioriAb.py 013/016
la=int (input( )) if ma<=a:
b=int(input( )) print(
c=int(input( )) elif ma<=b:
ma=int ((a+b+c) /2)+1 print(
print( ,ma) elif ma<d=c:
print(
if ma<=a: || |else: |
FILE SYMBOL] CHAR /I[N FILE SYMBOL/ CHAR I

EER MaioriAb.py 008/016 <P ] EER MaioriAb.py 008/016
I ,a, ,a, )|
b, , b, )
, C, , C, )
| FILE /WZVYN/SYMBOL! CHAR JIECFY I R FILE JNSVYM[SYMBOL! CHAR JIEX=PY I

EER MaioriAb.py 015/016 EER MaioriAb.py 014/016 «dp
elif ma<=b:
print(
elif ma<=c:
print(
else: | )

print(

FILE JNSVIM[SYMBOL] CHAR JIX=rN M= FILE JISTVYM|SYMBOL] CHAR JIEEr IS

Exemplo de aplicagao:

Considere os resultados de uma eleicdo entre os candidatos A, B e C.

Candidato A B C

N.2 de Votos 13 16 15
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Determinar o nimero de votos que garante a maioria absoluta

e verifique se existira vencedor.

B

>>>from MaioriAb impo
a=13

b=16

c=15

ma= 23

?sghum candidato com
[(RUN ] [A=a |
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